	[image: image1.png]


课题：9.小水滴的诉说
	版本
	统编《道德与法制》二年级下册

	执教者
	陈宇军
	工作单位
	广西玉林市玉州区古定中心小学

	解读理念
	文明生活、绿色生活是现代人的基本人文素养。环境危机是工业化发展带给人类的巨大消极后果，也是我们不得不应对的时代问题。从小培养学生的环保意识是现代教育，特别是现代德育不可忽视的任务。《道德与法治》课程标准将“爱护动植物，节约资源，为保护环境做力所能及的事”，列为内容目标“负责任、有爱心地生活”中“遵守社会道德规范”的重要内容。本单元是《道德与法治》教材小学低年段对环保问题的集中关注。依据学生身心发展的水平，从日常生活中感受和体验到的问题人手，选择水、空气、纸三个元素，采用对话的方式，力图在一定程度上打破人类中心的观念，将世界与人看作是共生的存在。这一思路承接一年级下册《我和大自然》单元。遵循儿童的年龄特点，教材将水拟人化为“小水滴”，通过伙伴式的平等以及环装对话进行认识水——理解水——爱惜水的教育，这样的思路不只是为了效果，而是基于一种全新的人与自然，人与水的关系。

	解读学生
	孩子们每天都会和水打交道，很多学生认为水是取之不尽、用之不竭的，使用的时候常常挥霍浪费，不知道自觉珍惜。因此，加强水资源方面的教育十分必要。节约用水是学校常规教育的内容。虽然学校经常开展节水教育活动，但效果并不理想。学生们多是因为会被扣分或者有评比等原因，阶段性的行为表现还不错，但过去一段时间就又恢复到老样子。所以，节约用水的教育并没有真正走进学生的内心。

	解读教材
	内容标准
	本单元的主题是“绿色小卫士”，《小水滴的诉说》是本单元的第1课，主要是承接一年级下册《我和大自然》单元中人与自然的关系视角，关注日常生活中时时离不开的水，全然不同于仅仅把水当作一种可利用的资源的做法，将水看作是生命的重要组成部分，是与生命休戚与共的存在。通过“小水滴”的歌唱与遭遇不幸后的诉说，激发学生爱惜水的情感，同时引导学生有创意地珍惜水、节约水。

	
	教学目标（《道德与法治》按课标规定操作）
	情感态度与

价值观目标
	了解水对于生命、地球和人们生活的重要意义；让学生体验水的珍贵和来之不易；知道水资源当前所遭遇的危机。

	
	
	能力目标
	创造性地发现在日常生活中珍惜水、节约水的方法，并形成相应的生活方式。

	
	
	知识目标
	了解我国水资源污染现状；学会如何从小事做起保护水资源——节约用水。

	
	教学资源
	教材、课件、多媒体视频等。

	
	教学重点
	1.了解水对于生命、地球和人们生活的重要意义；2.知道水资源当前所遭遇的危机；3.了解绿色城市生活中人们对水的创造性使用，学会珍惜水、节约水，并形成相应的生活方式。

	
	教学难点
	让学生体验水的珍贵和感受水资源被污染的严重性；学会珍惜水、节约水，并形成相应的生活方式。

	解读方法
	教学方法
	要素组合方式、体验教学法

	
	学习方法
	体验式学习、小组合作学习 

	
	教学手段
	1.常规教学手段(实物、板书等)；2.现代化教学手段(多媒体辅助教学) 

	
	教学准备
	课件、多媒体视频、学习卡、水、量杯

	教学过程
	教学环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	目标达成

	
	一、情景导入
	歌曲导入
	1.播放儿童歌曲《小水滴》。
2.出示课题，读题。
	1.学生欣赏《小水滴》歌曲。
2.学生齐读课题。
	用歌曲吸引学生激发学生的学习兴趣，初步感知小水滴的可爱。

	
	二、学文明理
	（一）认识水
	1.寻找小水滴。

2.引导观察课本插图。

3.指导理解儿歌含义。

4.播放干旱地区的图片。

5.通过二维地球仪讲解水资源储存量。
	1.学生说说生活中哪些地方有小水滴。

2.找一找，画一画，同桌交流。

3.读儿歌，理解感悟小水滴的自豪。

4.推测没有水的后果，观看图片谈感受。

5.观察地球仪，结合实物演示，感性认识水资源的贫乏。
	结合学生的生活实际、利用教材，让学生从内心感知水对地球上各种生物的重要作用，感性认知水资源的贫乏，从而理解水的珍贵。

	
	
	（二）理解水
	1.播放小水滴的变化。组织学生分小组学习讨论。

2.播放小水滴诉说不幸的经历。

3.你是如何劝阻或制止不法行为的？

4.组织学生从自身反省，是否有伤害小水滴的行为。

	1. 1.结合插图，标记出图中小水滴遭遇的不幸。小组交流后汇报。

2. 2.听小水滴的自述，谈体会。

3. 3.谈谈如何保护小水滴。

4. 4.反思自己是否有伤害小水滴的行为。
	结合学生的生活实际、利用教材，让学生从内心感知水的遭遇，懂得水污染、浪费水的后果。培养学生对水资源的珍惜情感与危机意识。

	
	三、活动导行
	爱惜水
	1.讲解世界水日、中国水周的时间与意义。

2.组织学生谈谈节约水的好办法、小创意。

3.结合十九大精神，让深刻体会节约用水的对个人，对国家，对未来的影响。

4.视频播放了解“海绵城市”的构想。
5.帮水滴水设计一个公益广告。
	1.了解世界水日，中国水周的意义。
2.学生分小组交流生活体验。
3.聆听习主席的话。
4.学生通过观看小视频了解“海绵城市”的构想。
5.写一写，画一画，为小水滴做宣传。
	将珍惜水资源的意识转化为行动，渗透从小科学用水的理念。
仿效文中范例，并动手动脑，在生活中发现更多节约用水的点子与做法，并在实践体验中感受。通过“海绵城市”拓展学生的视野，让学生了解人们是如何创造性地利用水资源的。


	
	四、情感升华
	总结
	总结、课外延伸。
	谈体会，齐读儿歌《小水滴》
	激发学生热爱水、珍惜水的情感。

	板书设计
	

	教学效果预测
	通过情境导入、学文明理、学后导行、情感升华等四个环节，循序渐进，层层深入，让学生结合生活实际、利用教材，感知水对地球上各种生物的重要作用、水资源的贫乏、水的遭遇、水污染的严重，从而理解水的珍贵。通过形式多样的活动，让学生合作探究，掌握一些节约用水的点子与做法，认识到节约用水、保护水资源是每个公民应尽的义务。培养学生对水资源的珍惜情感与危机意识，将珍惜水资源的意识转化为行动。仿效文中范例，并动手动脑，在生活中发现更多节约用水的点子与做法，并在实践体验中感受。通过“海绵城市”拓展学生的视野，让学生了解人们是如何创造性地利用水资源的，渗透从小科学用水的理念，激发学生热爱水、珍惜水的情感。


《小水滴的诉说》教学方案








